

歷史時刻：2024年3月19日18時53分 89議員全票通過 立法會主席破例投票 締完美紀錄



「全票通過！」89位議員，89張贊成票，立法會昨日三讀通過《維護國家安全條例》，當中立法會主席梁君彥是破例投票，締造完美紀錄。條例將在3月23日刊憲公布實施，當日正式生效。

梁君彥帶領全體立法會議員會後見記者時表示，第七屆立法會19日就《維護國家安全條例》審議工作，畫上圓滿的句號，同時亦代表香港踏入新的一頁。香港特區維護國家安全的法律制度和執行機制得以完善，確保了香港今後能夠在更安定的社會環境下，集中精力締造一個更繁榮的香港，同時為國家的高質量發展出力。

大公報記者 吳俊宏

▶《維護國家安全條例》昨日在立法會三讀，主席梁君彥破例投票，締造全票通過的完美紀錄。
大公報記者麥潤田攝



審議程序從昨日早上9時持續至晚間7時。三讀以記名形式投票，表決鐘響五分鐘後，6時53分，現場顯示全體89名議員投票贊成，梁君彥現場宣布「議案獲得通過」。

《條例草案》本月8日在立法會大會首讀及二讀，其後辯論中止，法案委員會歷時一周完成修正案逐條審議。19日早上9時，香港立法會加開會議，恢復《條例草案》二讀辯論，出席的議員逐一發言，全部支持立法。立法會二讀通過《條例草案》後，隨即進入全體委員會審議階段，包括審議和表決政府提出的91項修正案，之後進行三讀程序。

鄧炳強：如「親生仔」出世

保安局局長鄧炳強在三讀時發言表示，終於有機會可以看到《維護國家安全條例》這個「親生仔」出世，固然非常興奮；但同時又因為這條條例經過這麼多年的折騰、嘗試、難產，到現在才可以出世，而感到感慨。《維護國家安全條例》將與《香港國安法》、其他相關的本地法例及現行維護國家安全的機制相輔相成，形成一套全面而有效的維護國家安全的法律制度。

鄧炳強續表示，隨着條例通過，律政司司長和他已經密鑼緊鼓安排一系列的解說工作，繼續向社會大眾推廣《維護國家安全條例》及其他國家安全相關的事項；亦將繼續在網上提供及更新有關條例的資訊，從而令大眾對條例有更多的了解，這會對條例能順利實施有莫大幫助。他相信隨着香港有了完整的維護國家安全的法律制度，加上

市民對國家安全有了全面的理解，香港必能長治久安。

晚上約7時，經過近10小時的辯論、全體委員會審議，特區政府保安局局長鄧炳強動議《條例草案》予以三讀並獲通過。

梁君彥會後見記者時強調，《維護國家安全條例》切合國家和香港社會的需要，條文按照現行普通法的常用語言編寫，清晰易明，令大眾更理解法律的界線；今次立法亦借鑒了其他普通法國家的經驗，再以香港實際情況去立法，同時亦完善了現有的法例。

梁君彥表示，《條例》與《香港國安法》相輔相成，兼容互補，更有效實施維護國家安全的機制，及時防範、抵禦和消除國家安全風險；另一個要點是，《條例》亦依法保障香港居民在《基本法》和相關國際公約下所享有的基本人權和自由。

梁君彥：香港更宜居宜遊宜營商

梁君彥指出，《維護國家安全條例》充分體現了特區政府和立法會，對國家、對全港市民的責任與承擔。從今日起，香港會成為一個更宜居、更宜遊、更適宜大家來營商和發展的地方，國家與香港更繁榮穩定，百業興旺，市民安居樂業，「一國兩制」行穩致遠。

立法會主席一般不會在表決中投票，但梁君彥破例投下贊成票。他強調《維護國家安全條例》非普通本地立法，關乎特區和國家安全福祉，認為是特別情況，應有特別考慮，希望留下完美紀錄。

公眾席掌聲雷動 見證歷史時刻

特寫

記者是清貧的職業，但依然有那麼多優秀人才為情懷而堅守。唯一的補償是：見證歷史，甚至參與歷史。

昨日便是記者見證歷史的一刻，《維護國家安全條例》在立法會經過近10個小時的審議，89位議員全部投下贊成票，連按慣例不參與投票的立法會主席，也破例投票表示支持。香港歷經26年8個月19天的等待，終於順利完成《維護國家安全條例》的立法，進一步落實特區維護國家安全的憲制責任，補齊了特區維護國家安全制度機制的短板。

今次立法體驗出「快」與「高質」，記者早前連日跟進報道，法案委員會一連七日廢寢忘食，一絲不苟、高質高效完成審議。為了確保立法質量，委員們亦鉅細無遺，就每一個細節提出

一千多條質詢，司局長、副秘書長等政府代表耐心解答，接納建議，主動提出修正案，體現「愛國者治港」原則下的議會新氣象。

立法過程有速度有質素

立法會昨日加開會議進行二讀、全體委員會審議及最後三讀，全城關注。上午9時，多家媒體記者已經準備就緒，紛紛期待《條例草案》表決通過的一刻。記者來到公眾席旁聽會議，與以往不同的是，公眾席竟一早被市民坐滿，戴上耳機認真旁聽，反映市民都十分關注條例，亦關乎香港未來的長治久安以及市民的安居樂業。

辯論歷時約7小時。議員發言完畢，保安局局長鄧炳強進行答辯，重申立法原則和內容。二讀表決時，在場議員舉手支持，順利進入下一個立法程序。

下午約5時，草案進入當天第二個程序——全體委員會審議。儘管會議從早晨持續至傍晚，但議員精神仍高度集中，逐條就修正案詳細認真發表見解。草案進入三讀程序，進入緊張的記名投票表決，立法會大樓內只聽見表決鐘響，五分鐘倒數時間內，議員小聲交流，氣氛既緊張又歡快。下午6時53分，現場顯示全體89名議員投票贊成，梁君彥現場宣布「議案獲得通過」。在宣布通過的一刻，公眾席掌聲雷動，無論在會議廳內的議員、場外的媒體、觀看直播的市民都懷揣着激動的心情，紛紛拿起手機記錄着這歷史性的一刻，並於身邊的朋友分享喜悅的心情。

記者深信並期待，香港築牢國家安全的屏障，今後能夠輕裝上陣、心無旁騖，全力拚經濟、惠民生了。

大公報記者吳俊宏

▶隨着《條例》通過，香港踏入新的一頁。



◀《維護國家安全條例》與《香港國安法》相輔相成，築牢維護國家安全的機制。

上下一心 譜寫光榮歷史

特稿

維護國安，上下一心，譜寫歷史。3月19日，《維護國家安全條例》進入最後衝刺階段，所有人全力以赴。會議開始前，政務司司長陳國基向全體立法會議員逐一發私訊，希望《維護國家安全條例》能夠順利通過。他表示，「今次立法過程標誌着香港特區切實履行《基本法》的憲制責任、行政立法機關群策群力、全港上下堅定保家衛國的無比決心，意義重大。」

立法會主席梁君彥早上一開始發言時就直接指出，維護國家安全是整個香港特區的憲制責任，相信各位議員對能夠參與這項歷史重任都感到十分光榮。在三讀表決階段，梁君彥更破例首次投票：「作為立法會主席，我一般情況不

會投票，今次《維護國家安全條例》立法並不是普通的本地立法，而是關乎國家和香港特區的國家安全與福祉，茲事體大，因此我在今日這個歷史性時刻破例投票，和大家一起見證全體議員全票支持三讀通過《維護國家安全條例》，彰顯國家安全人人有責任理念。」

三讀通過，熱烈掌聲經久不息，行政長官李家超隨即進入立法會會議廳。他感謝立法會主席和各位議員，由召開大會作首讀、二讀，到法案委員會無間斷審議、內務委員會的全力支持和昨天舉行大會恢復二讀和三讀通過，都以《維護國家安全條例》的必要性和急切性為重心，以「早一日得一日」完成立法為目標，讓特區在今日實踐等待了26年8個月零19日的憲制責任。

香港特區政府團隊團結一致，李家超特別感謝律政司司長林定國、保安局局長鄧炳強、保安局和律政司的相關同事，由諮詢、擬定草案、解說反駁，到協助立法會審議，都堅持不懈，盡心竭力。

他也感謝所有愛國愛港人士支持和推動《維護國家安全條例》立法，共同為纏繞香港26年8個月零19日問題寫上圓滿的句號，為香港特區譜寫光榮的歷史。

「我們今日三讀通過《維護國家安全條例》，體現了「愛國者治港」的最高價值，讓特區光榮完成維護國家安全的神聖任務。」

大公報記者李清



▶何俊賢拿着《條例草案》文書向保安局局長鄧炳強索取簽名。大公報記者林少權攝

花絮

立法會為議員記者備好三餐

《維護國家安全條例》立法程序昨日最後衝刺，全體立法會議員全力以赴，部分議員原定出席其他活動，均取消以繼續參與大會，見證重要歷史時刻。

立法會秘書處也為議員、記者等人士提供了營養便捷的早、午餐，並為議員準備有晚餐，以便節省時間，盡早完成立法。

大公報記者龔學鳴



◀立法會記者室昨早提供三文治。大公報文匯全媒體記者周傾先攝

議員紛簽名 紀念奮戰時刻

昨日上午9時開會，不少議員一早已進入會議廳，在開會前手持草案文件拍照留念。多名女議員更穿上紫色衣服開會，配合國家安全紫色的宣傳主調。《條例》晚上三讀通過，全體立法會議員及特區政府官員一起合影，見證這一歷史性時刻。這時，民建聯立法會議員何俊賢拿着草案文書和筆，向李家超索取簽名。何俊賢昨日在社交媒體表示，自己還在草案文書上寫上了名及日期（見圖）。「數十年後我相信大家再聚時也可拿出來緬懷一下在立法會奮戰的「高光時刻」，而家認起都眼濕。」

大公報記者龔

